-、二版责任编辑 章炜 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.cn



驻村(居)法官上门调解



崇明区人大常委会与上海崇明法院举行"法治沙龙"活动



庙镇法庭"法治夜市"活动

乡村民宿计划"流产"怎么办?

崇明法院构建驻村(居)法官工作室体系 助力乡村矛盾纠纷化解在基层

买农村宅基地房屋投资做民宿 权属纠纷闹上法庭

上海崇明法院审理过这样一起涉民宿的 买卖纠纷。居住在上海市区的张某在 2020 年初,看上了崇明岛上民宿发展的商机,决 定在崇明购房投资,在朋友的牵线搭桥下, 张某认识了房产中介陶某,并在他的介绍下 认识了有出售宅基地房屋意愿的丁某。

双方谈妥后,张某出资 152 万元从丁某 处买下了位于崇明向化镇的一处宅基地房 屋,双方将相关协议写进了合同内。签订合 同后,张某即预付了 76 万元,随后就对民 宿进行了装修。

按照张某的说法,就在装修期间,其敦 促丁某及时交付宅基地房屋并办理民宿证 照,丁某却百般推辞,并且在办理时遭到了 相关部门的拒绝。

在此之后,张某向村、镇相关单位咨询和寻求帮助,方得知涉案宅基地的使用权人的继承人仍健在,并且没有放弃对于涉案宅基地的使用权及房屋的继承权,丁某对于涉案宅基地房屋没有排他性的处置权,张某据此认为,双方签订的合同应属无效。为了维护自身合法权益,张某将丁某告上了法庭。

"在审判实践中,一方要求解约、或涉及宅基地权属引发纠纷的情况,都比较常见。"上海崇明法院长兴人民法庭庭长王秋红告诉记者。

"在张某的案件中,涉案房屋的出让人 和受让人均不是该集体组织成员,且未经有 关组织和部门批准,所以原、被告之间转让 涉案房屋及相关权属的行为,我们最终认定 是无效的。"

在当天的法治沙龙中,作为主讲法官的 王秋红特地将此案例与坐在台下的村干部和 村民们进行了分享。"涉民宿纠纷是具有地域 特点的乡村财产纠纷中比较新型的一类纠纷,而《上海市乡村振兴促进条例》也专门提 到了民宿产业发展这一块,并将促进乡村民 宿发展作为乡村振兴工作的重要内容,我们 希望从诉源治理的角度,让普法走在前端。"

诉源治理发力 农村传统案件降幅明显

在法治沙龙现场,王秋红分享了这样一组数据: 2020 年至 2023 年上半年,上海崇明法院共计受理民间借贷纠纷 3814 件,房屋买卖合同纠纷 468 件,其中农村房屋买卖合同纠纷 69 件,占房屋买卖合同纠纷案件数 14.7%,法定继承、遗嘱继承纠纷 2853

从数据来看,农村房屋买卖合同案件从 2020年的32件到今年上半年仅有3件,呈 现逐年下降态势,且下降态势比较明显。

"从分析占比可以看到,继承纠纷、宅基地房屋买卖合同纠纷仍然是崇明乡村财产 类纠纷最为多见的类型。"王秋红告诉记者, 而审理这些案件的难点,则在于如何做到利 益的平衡。

"像宅基地案件中,审批是以户为单位的,申请人涉及的家庭成员又特别多,如果再涉及到当初各方存在出资不同的情况,或者宅基地存在后期的改扩建,利益分配问题就更复杂。"

□法治报记者 季张颖

前两天,崇明区人民法院长兴人民法庭法官史国兴来到清水苑社区,为现年 90 岁高龄的陶阿婆及其子女做继承案件的上门调解。借着此次进社区,史国兴又习惯性地向居委干部收集了近期社区的问题清单,以便后期跟进解决······

让司法服务的触角延伸至村居,助力基层实现诉源治理,已然成为上海崇明法院每一个驻村(居)法官的日常。

从 4 年前在全市法院率先成立首个驻村 (居) 法官工作室,到如今建成 358 个驻村 (居)法官工作室,实现崇明三岛村居全覆盖,上海崇明法院为乡村振兴战略实施和崇明世界级生态岛建设提供了良好司法保障。

在《上海市乡村振兴促进条例》实施即将满一年之际,近日,崇明区人大常委会与上海崇明法院以"贯彻《条例》助推崇明新时代法治乡村建设"为主题,围绕乡村财产纠纷特点法律问题举行"法治沙龙"活动。

记者从采访中获悉,回应立法中专章助推乡村振兴视野下的崇明生态岛建设,上海崇明法院以法官工作室为载体,在全市率先构建起"中央厨房+连锁网点"的精准司法服务机制,助力乡村矛盾纠纷化解在基层。数据显示,近三年,该院分家析产、法定继承等农村传统案件呈下降趋势,在诉源治理方面效能初步得以显现。



庙镇法庭"法治夜市"活动

王秋红坦言,在近几年,随着长三角一体化、乡村振兴、轨交高铁上岛等一系列战略机遇的叠加,营商环境不断优化,崇明迎来快速发展的契机,但与此同时,因动拆迁所引发的利益分配问题也随之而来。

为此,王秋红将这些纠纷中的热点法律问题搬进了法治沙龙,用案件还原的方式,与现场的参与者们展开了一场场案件审判的"头脑风暴"。

"自书遗嘱是否有效?如果自书遗嘱日期只有年,没有月和日,是否有效?""刘老太在紧急住院情况下立了口头遗嘱,之后康复出院了,口头遗嘱是否还有效?"……针对这些问题,王秋红在现场都——做了分析。

"普法宣传是一方面,为了将矛盾纠纷解决在前,我们坚持能动司法理念,充分发挥驻村(居)法官工作室的作用,这两年在探索引导老年人提前在家庭内部做好协议,村(居)法官则会从协议的法律效力上进一步把关,避免后续出现纠纷。"王秋红坦言,这在一定程度上实现了诉源治理的成效,让案件数量出现了明显的下降。

构建法官工作室体系 "靶向服务"+"定制菜单"

将法官坐堂断案的单向性,拓展到"民 有所呼、我有所应"的双向交流,这正是上 海崇明法院当初为更好联系基层、服务群众、调处矛盾、化解纠纷,在全市法院率先探索成立驻村(居)法官工作室的初心所在。

去年,为贯彻《上海市乡村振兴促进条例》,上海崇明法院进一步开展法官工作室提质增效行动,将其作为服务基层社会治理、助力推进乡村振兴的最前沿,推动驻村(居)法官工作室,覆盖全区18个乡镇。

"我们每个法官工作室均安排专人定向对接,并通过发放'菜单式'司法服务清单等,为基层组织和人民群众提供'靶向'服务。"上海崇明法院庙镇法庭负责人韩啸谈到,而这样的一种"服务"形似"中央厨房+连锁网点",有统一的标准,并可以实现定制菜单。

"社会发展需要法院持续供给可预期的司法产品,与此同时也需要法院坚持能动司法理念不断提供高质量的司法服务,特别是在乡村振兴过程中,考虑到乡村产业特点,法院的司法服务要更有针对性。"

"就以我们庙镇法庭辖区 5 个乡镇为例,新海镇由国有农场转制而来,有农业但没农民,各类纠纷体现高度的城镇化特点,其隔壁的新村乡又是典型的农业地区,而绿华镇就又以旅游业为主,因此在我们驻村(居)法官工作室的布局中,就要根据辖区特点考虑司法服务的差异性和针对性。"

近日,庙镇法庭就在新海镇办出了驻村(居)法官工作室"法治夜市"进社区的"定

制服务"新"花样"。"考虑农忙时节,我们就利用傍晚时段,将法律服务带到居民家门口。"韩啸告诉记者,这也是庙镇法庭驻村(居)法官工作室用拓展司法服务方式的一次新的探索。

记者获悉,今年上半年,上海崇明法院通过各法官工作室开展调解指导、沟通联络、普法宣传、上门服务、平台推广等工作505次,其中指导调解化解纠纷102件次,上门提供立案、调解、开庭、鉴定等司法服务40件次,开展普法宣传21次、沟通联络325次。

值得一提的是,驻村(居)法官工作室的经验在环境资源司法保护、优化营商环境、生态知识产权司法保护等领域得到延伸和拓展,跨条线、跨部门的法官工作室体系日趋完善。为了强化生态司法诉源治理,上海崇明法院先后成立驻崇明区河长办、崇明区生态环境局、崇明东滩自然保护区法官工作室。去年9月,上海崇明法院还成立了首家驻经济园区法官工作室,开通"法企通"热线,积极回应市场主体司法需求,助力营商环境在法治轨道上阔步前行。昨天,在崇明区生态知识产权司法协同治理推进会上,上海崇明法院揭牌设立"生态知识产权法官工作室"。

下一步,上海崇明区法院将进一步完善法官工作室的体系和机制,着力形成"定制菜单"、"基层下单"、"统一派单"的工作模式和"中央厨房+连锁网点"精准服务机制,与相关单位通力合作,推动工作走深走实,创新发展新时代"枫桥经验",用能动司法助推乡村振兴视野下的崇明生态岛建设。

延伸

探索"法院+人大" 延伸"法治沙龙"实效

今年初,上海市崇明区人大常委会、上海崇明法院积极探索策划,最终达成了共同举办"法治沙龙"的共识,确定了以"法官讲解+互动讨论"的形式,聚焦崇明经济社会发展中的重大问题和人民群众普遍关心的重点难点问题,开展法治联学系列活动。法院与人大常委会合办"法治沙龙",是深入学习贯彻习近平法治思想的生动实践,是法院和人大常委会强化沟通交流机制、畅通代表意见表达渠道、凝聚法治保护合力的有益探索和创新。

"'法治沙龙'活动是人大开展社情调研的形式创新,通过法院审判工作更加全面了解崇明经济社会发展形势,有助于服务保障好崇明世界级生态岛建设。"上海市崇明区人大常委会相关负责人表示。

上海市人大代表刘建卫认为,这样的"法治沙龙"活动,为交流法律问题搭建了平台,在和法官的互动中也能更深地了解法律前沿知识、提升法治意识。

不同于以往人大代表旁听庭审了解审 判工作,沙龙活动从另一个角度为代表了 解法院开辟了窗口。下一步,上海崇明法 院与人大常委会继续深化"法治沙龙"活 动,并以此为契机,进一步探索加强法院 与人大常委会良性互动的形式和载体,为 服务崇明世界级生态岛建设凝聚法治力 量。